



苏文明:让青春在百米井下发光

本报记者 马允安 本报通讯员 朱继梅



【人物名片】

37岁的他,中等身材,精明能干。2005年6月从焦煤职工技术学校毕业后,他被分配到焦煤集团古汉山矿采三队,当上了一名电工。参加工作19年来,他爱岗敬业,刻苦学习,任劳任怨,勇于担当,并成长为一名优秀的机电班班长,加入了党组织,带领全班职工出色地完成一项项检修任务,保障了全队原煤生产任务的顺利完成。他就是河南能源劳动模范苏文明。

【奋斗故事】

苏文明说:“干好煤矿工作,要有勤学苦练的韧劲、持之以恒的拼劲,掌握技能知识了,工作起来才会得心应手,才能出成绩。”

为了提高业务技能水平,苏文明精心钻研业务。井下工作时,他跟随老师傅虚心学习,边学、边干、边记,把遇到的机电设备故障现象及处理方法详细地记在本子上仔细琢磨,遇到同样的问题就对着笔记仔细核查。很快,他成为一名技术全面、经验丰富的技术骨干,遇到设备出现故障时听声音就能判断出“病根”。

随着矿井智能化发展,新设备的维修和养护成了新的难题,很多时候出现小问题,还要从厂家请来专业人员维修,不但影响工作,还增加维修费用。为此,苏文明边向厂家技术人员请教,边利用业余时间上网查阅相关资料,学习新设备的维修保养知识。很快,他就掌握了新设备的维修和保养方法,并应用到实际工作中去,确保设备正常运行。

“安全工作,是煤矿职工最大的福祉。只有严抓细管,要求工友克服麻痹大意思想,按章操作,才能保证安全生产。”苏文明说。

作为一名机电班班长,苏文明深知自己的安全责任重大。他先从提升班组职工的自主保安入手,每天生产计划会前,提前抽出20分钟时间,组织工友学习安全规程、施工措施、岗位操作流程、安全应知应

会、安全事故案例、安全生产相关规定等,通过学习增强职工的自主保安意识。

苏文明狠抓班组标准化提升安全系数。去年11月的一天,在16022工作面,工友在吊挂电缆时没按照质量标准,没清理矸石、炭块就直接吊挂。苏文明发现后立即制止了他们,并让他们将炭块、碎矸清理后才继续吊挂电缆,确保了质量标准。

日常工作中,苏文明十分注重细节管理。去年6月份,苏文明发现采煤工作面下运输巷道有几根单体液压支柱漏液,造成顶板掉矸成了空顶,有很大安全隐患。于是,他找来几名工友采取安全应对措施,及时对顶板进行维护,直到把空顶用木料褙实、褙牢,消除了安全隐患才放心。

作为兵头将尾的机电班班长,每次大型设备检修,苏文明都主动请缨担任突击队长。去年12月的一天,刚下班的苏文明还没顾上吃饭,突然接到值班队长打来的电话,说采煤机驱动轮开裂,无法正常工作,需要检修班立即下井处理。他二话没说,快速换好工作服下井处理故障。经过抢修,设备恢复了正常运行,这时已经是次日4时了。

去年8月份,该矿16022智能化工作面安装,需要复用原17022的采煤设备,面对时间紧、任务重的实际情况,苏文明迎难而上,带着工友奋战一线,提前8天完成安装任务,并在上级检查中多次被评为“最好工作面”。

【未来展望】

“苏文明干工作兢兢业业,有股劲。区队交给他的生产任务,他总能带领大家保质保量完成。”该队队长段东东这样评价道。

“煤矿工人,没有吃苦精神干不了工作,更干不好。”苏文明说,面向未来,他愿意用自己不断的付出,践行勤劳奉献的“乌金精神”。

上图 苏文明

朱继梅 摄

“大黄峰”当迎宾 酷炫的无人机表演 科技展示开启新学期

本报讯(记者赵改玲)2米多高的机器人“大黄峰”当迎宾,酷炫的无人机表演,异彩纷呈的科技实验……2月26日,解放区学生路小学以一天的科技盛宴活动,开启新学期。据解放区科协相关负责人介绍,用科技展示活动开启新学期,在全区各学校是首次,在全市教育活动中也属首例。

当天,进校园后,身着汉服等过年新衣的同学们争先恐后,赶一场轰轰烈烈的科技集市。

整个校园都洋溢着科技范儿。科学实验秀展示,主打一个创新,同学们动手也动脑,向大家展示自己的发明创造,展现科技的无限奥秘;琳琅满目的摊位上,展示了同学们的科学小制作、小发明、科学手抄报、科幻画以及科普书籍推荐,引得师生驻足观赏。该校还得到了解放区

科协的大力支持,在校园里进行机器人展示、无人机表演、动漫演示以及科技大篷车参观体验等。当天,学校为同学们搭建了一个开放式的学习空间,让大家在缤纷多彩的各项科技活动中,充分感受科学的魅力。

解放区科协相关负责人表示,作为新时代的小学生,要从小培养对科学的兴趣和热爱。科技活动不仅能锻炼动手能力,还能激发创造力和想象力。通过参与各种科技活动,可以更深入地了解科学原理,掌握科学研究方法,培养解决问题的能力。

据该校校长杨芳介绍,学校精心组织这场活动,除了想让同学们更加喜欢校园生活外,更想在小学阶段为同学们种下一粒科学的种子,呵护同学们天马行空的想象力,培植一颗永不凋谢的好奇心。

市博物馆再来一波“国际流量” 30余名留学生相聚体验中国文化

本报讯(记者赵改玲 通讯员韩静)“博物馆,我又来了!”赤道几内亚的小伙欧寇耶兴奋地说。2月25日晚,市博物馆再来一波“国际流量”——河南理工大学14个国家的留学生聚在焦作市博物馆,猜灯谜、做剪纸、绘陶瓶、齐唱中国歌。他们异口同声说出心里话:“我爱中国!”

博物馆奇妙夜,妙趣横生,解锁新玩法。

当晚,来自巴布亚新几内亚、赤道几内亚、坦桑尼亚、印度尼西亚、津巴布韦、赞比亚、尼日利亚、孟加拉、巴基斯坦、斯里兰卡、加纳、塞拉利昂、博茨瓦纳、韩国14个国家的30余名留学生走进张灯结彩的市博物馆展厅,大家各自组队,共同上阵,踊跃猜灯谜。不一会儿,手持灯谜的学生们就排起了队。“名字”“年龄”“鞋子”,答对了中英对照的谜语,获奖前三名即刻出炉。

苏泽和阿里是巴基斯坦在读博士,不约而同在陶瓶上画出中巴两国国旗。

“巴铁!”苏泽脱口而出。“巴基斯坦和中国是铁哥们!”苏泽认真地学说这句中文。约翰带着妻子和10个月大的孩子也来到现场。他说自己喜欢在这里,画了中国的摇钱树是希望自己攒够了钱,把父母也接到中国来。中文写出的祝福语表达了同学们的心声。

在焦博文创馆,这些同学也有新的收获。欧寇耶将自己画的赤道几内亚风情的陶瓶送给了该馆工作人员。高兴之余,伴随着室外传来的礼花声,大家齐声合唱中国歌曲《朋友》,为本次活动画上了圆满句号。

据悉,年过了,市博物馆依旧有流量和“留量”。原创+引进的活动,吸引近5000人次进馆,百姓文化超市、抖音线上直播2场,观看量达2.3万人次。

市博物馆相关负责人介绍,一场博物馆的欢聚,一次异国他乡的文化邂逅,相信对留学生来说是一次珍贵且难忘的中国文化体验之行。

列车长为旅客排忧解难

本报讯(记者韩晓)窗外寒意浓,车内暖如春。近日,在K270次列车上,正在巡视车厢的列车长王彦民时刻准备着为旅客解决困难,忙碌的身影让旅客倍感温暖。

“谁的孩子在哭?”当列车从焦作开出后,王彦民隐约听到有孩子在哭,仔细辨别后,发现是从3号车厢风档处传来的。王彦民急忙穿过人群,在3号车厢

风档处发现一位满头是汗的女士带着两个年幼的孩子,两个小孩泪水不住地流。

经过询问,王彦民得知这位女士家住博爱县清化镇,带着孩子去北京办事,遇到大客流,只买到了无座票。急旅客之所急,王彦民立即想办法给这位女士和孩子安排了两个卧铺。安排好铺位后,这位女士拉住王彦民的手激动得直说谢谢。